



帮忙跑官、疏通关系、捞人消灾……

## 拿捏问题官员，骗子有几招？

号称有领导背景，能让人提拔重用；谎称认识为领导服务的“老中医”，可以疏通关系，对被调查官员网开一面；还有的冒充纪检干部，表示可以帮忙打听案情，甚至“捞人”……社会上，有一类骗子游走于体制内外，善于拿捏问题官员的软肋进而行骗，有时甚至“戏精附体”，让这些官员对其深信不疑，以至于步入骗局难以自拔。

透视问题官员被骗子拿捏的过程，受访纪检监察干部认为，随着全面从严治党不断深入，任何违纪违法人员都应清醒认识到，找关系、耍伎俩没有出路。唯一的出路只有迷途知返，及时向组织说明情况、讲清问题，避免在违纪违法犯罪的泥潭里越陷越深。

### “官迷心窍”，不信组织信骗子

落马的江西省上饶市余干县原县长江忠汉向办案人员交代，他为了当上县委书记，曾经人介绍向所谓有“能量”的老板王某某跑门路、递“投名状”。王某某则打着认识一些领导干部的幌子，答应给他帮忙，做空头人情。直至被留置后，江忠汉方才醒悟。

上饶市原副市长祝宏根也因升官心切而掉入骗子圈套。他曾结识社会骗子饶某某，并试图通过其搭上上层关系，实现升迁梦。饶某某看准机会，利用祝宏根求官心切的心理，精心设计骗局，谎称有关系能帮他升迁。“实际上，饶某某根本没有所谓的上层关系，他利用祝宏

根的升迁欲望，下了个诱饵，让祝宏根一步步上钩，进而不断索要钱财。”相关办案人员说。

江西省纪委省监委第五监督检查室相关负责人分析，部分问题官员官迷心窍，在其位不谋其政，一门心思琢磨拉关系、跑门路，企图靠“捷径”实现升迁梦，这才着了

骗子的道。这些骗子投其所好，编造出自己认识上层领导、有能力找关系帮忙跑官的谎言，给“官迷”开出晋升的“空头支票”。

江西省纪委省监委组织部相关负责人提醒，党员干部千万不能权迷双眼，企图靠关系走捷径，那样只会掉进陷阱之中。

### “病急乱投医”，视骗子为救命稻草

有部分问题官员深知自己违纪违法问题严重，便到处花钱请托，妄想靠关系逃避审查调查。骗子利用他们“病急乱投医”的心理，诱导他们以金钱开路谋求“重罪轻判，大罪小判，小罪不判”，达到“假帮忙真骗钱”的目的。

“身为公司‘一把手’的周才柬，完全丧失理想信念……一再拒绝组织挽救，挖空心思、企图通过疏通关系对抗组织审查。”2021年11月，江西建工集团原党委书记、董事长周才柬被“双开”的消

息公布，纪检监察机关专门在通报中指出他想逃避组织审查调查的做法。

江西省纪委省监委办案人员介绍，周才柬打探到组织在对他的违纪违法问题进行调查后，便到处找人帮忙，希望搭上“天线”摆平问题。一名绰号为“胖子”的人告诉他，只要拿出1500万元活动经费，就可以找到为领导服务的“老中医”来疏通关系，让他的问题按“只给处分，不用免职”的结果解决。

被恐惧支配的周才柬毫无鉴别力，先期支付骗子500万元活动经费。不久，周才柬就被留置调查。

几乎在周才柬“落马”的同时，江西建工原党委委员、副总经理黄前湖也被调查，而那时他已经退休约一年时间。和周才柬一样，他同样想找关系以逃避组织审查调查。黄前湖经人介绍找到了在北京工作的管某某，希望通过他找关系摆平问题。

得知对方来意后，管某某便“戏精附体”，他让黄前湖回避一

下，表示自己要打个电话。10分钟后，管某某煞有介事地对黄前湖说，已经打电话给领导，不会对其留置。可是，黄前湖不久后就被留置。此时他才知道，管某某根本不是什么领导干部，也不认识所谓的领导，他只是个坐过牢的商人。

“不思向组织投案自首，坦白交代，还妄想找关系摆平，以逃避组织审查调查。在高压反腐的大势下，这种想法何其幼稚和荒唐。”痛定思痛，黄前湖在自己的剖析材料里悔恨不已。

### “角色扮演”，骗局请君入瓮

伴随纪检监察体制改革深入推进，纪检监察机关被赋予更多职责使命。有的骗子便谎称在纪检监察机关有熟人，可以帮问题官员的亲朋友打听案情，甚至“捞人”。有的甚至直接“角色扮演”，伪装成纪检监察干部招摇撞骗。

不久前，江西宜春市公安局经济开发区分局破获了一起涉嫌以帮

助打听案情为由实施诈骗的案件。经查，犯罪嫌疑人聂某某得知陈某某被宜春市纪委监委留置后，向陈某某家属谎称其在宜春市纪委监委有熟人，可以帮助打听案情，甚至可以通过一定代价“捞人”出来。在骗得陈某某家属6万元后，聂某某将其中绝大部分金钱用于日常花销及偿还个人债务。

在另一起案件中，骗子张某某则涉嫌冒充纪检监察干部行骗。他向从事建设工程施工的吴某某宣称，自己在江西南昌某国企纪委工作，还在南昌市委借调过，可以帮忙打招呼，为他在工程项目承包、人事安排等方面提供帮助，由此骗得吴某某100多万元。

“纪检监察机关有严格的内控机

制，制定形成了一系列的制度机制，细化了监督检查、审查调查、案件监督管理、案件审理等方面的流程规定，严防以权谋私。如果发现有人冒充领导干部，称可以摆平事的，要及时向组织报告。”江西省纪委省监委相关负责人说。

据新华社